

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻肇庆市广宁县古水镇工作队:
“队所结对”送法下乡
打通基层普法“最后一公里”

近日,国家司法部办公厅、国家农业农村部办公厅联合发布通知,就充分发挥司法行政等部门、农业农村部门和法律服务机构在服务乡村振兴中的职能作用,推进“乡村振兴法治同行”活动常态化、长效化。新快报记者走访发现,佛山市顺德区大良街道办驻肇庆市广宁县古水镇帮镇扶村工作队(下称“驻古水镇工作队”)去年就在探索“工作队+律师所”共建结对,引入法律团队助力乡村振兴。

“我妈妈能追诉到车祸赔偿款,全靠顺德律师帮忙。”“法律讲座教会我们,遇到校园霸凌,一定要说出来,不能沉默寡言……”经过一年探索,驻古水镇工作队与律师团队“下沉”到乡村的法律资源正在潜移默化影响乡亲生活。

工作队队长陈金虎告诉新快报记者:“法律‘下沉’到乡亲身边‘最后一公里’,旨在提高人与人之间的和谐度,提高乡村群众用法律化解矛盾纠纷的意识和认知,让法治真正与乡村生活‘同行’,让乡村更美好、和谐。”

■采写:新快报记者 李斯璐

探索“队所结对”

解决基层乡村普法需求

“法律与生活息息相关,连镇村等基层都不例外呀!”驻镇两年,这是陈金虎的深刻体会。他告诉新快报记者,工作队日常开展产业帮扶、基础设施援建、专项资金使用等,都要与涉农法律法规、耕地保护法规、森林资源保护法规、道路交通安全法规、生产安全法规、经济法律、审计法规密切“打交道”。

一直以来,引进律师团队结对帮村,以法为准绳“把关”乡村振兴工作事务都是肇庆地区乡村振兴工作的重要举措。在陈金虎驻扎的古水镇,工作队2022年初便引进了佛山市顺德区的顺一律师事务所(下称“顺一律师所”)作为工作队的法律顾问。

本来此举旨为古水镇乡村振兴与发展提供法治保障,然而,陈金虎发现,乡里乡亲的普法需求比想象中强烈。入户探访中,工作队和律所成员时而被困难家庭咨询各种“烦心事”。“乡亲不仅有婚姻、劳动和社会保障等方面的法律问题,还有不少涉及电信网络诈骗、养老诈骗风险等法律常识,都是民之所需的普法需求。”陈金虎说,“为了让‘队所结对’发挥实效,我们更深入开展‘法治护航·所队共建’行动。当中,最受欢迎的便是律所不定期向乡村

群众开展普法宣传讲座。”

妇女权益保障法正式实施前夕,“关爱妇女权益”普法讲座启发梨溪村乡亲深思,趁着六一儿童节,律师来到古水中心小学,以“角色互换”的方式为孩子上了一堂实用生动的防范校园霸凌的普法课……“法律讲座教会我们,遇到校园霸凌,一定要说出来,不能沉默寡言……”乡里的普法宣传提高了我们农村妇女的法律意识,激发了我们自尊、自立、自强意识,也为我们提供了良好的沟通渠道。”

律师伸援手

困难家庭获37万元赔偿款

回应基层群众普法需求只是一方面。律师团队与乡村的互动,还身体力行展示了处理纠纷的“正确打开方式”。

去年9月,广宁县某地发生了一起严重的交通事故,导致家住古水镇的冯女士受重伤。冯女士家庭本就比较困难,为救治她更是雪上加霜,但又不知如何向肇事者追诉赔偿。无奈之下,冯女士家属向古水镇政府寻求法律援助,驻古水镇工作队获悉后,立即与顺一律师所沟通。

在工作队的积极沟通与协调下,热心的律师团队决定无偿为冯女士提供法律服务,指派两名专职律师承办本案。

多次登门拜访援助人家庭、反复了解案情细节、耐心解答问题……今年5月,本案经过两次庭审,最终判决由肇事司机所属的公司及保险公司在责任限额内共同赔偿约37万元。近日,冯女士身体基本康复,她和家人怀着感恩心情,向顺一律师所送上锦旗作为答谢。

“该案不仅让冯女士依法获得应得赔偿,更让许多乡亲看到依法维权的可能性。引入律师驻镇帮村,能让依法办事、依法维权的观念深入人心,更能维护乡村生活秩序,避免纠纷引发不稳定因素。”陈金虎说。

将开展线上普法

扩大普法覆盖面

结对以来,驻古水镇工作队多次开展“法治护航·所队共建”活动,顺一律师所



■困难群众遇交通事故纠纷,佛山市顺德区驻古水镇工作队牵头找到律师援助。

所到古水镇无偿提供法律援助十次,还捐赠帮扶资金与物资超过5万元。

乡亲通过律师团队的答难解惑,更信任“法”,更加明白乡村振兴政策、涉农法规,更愿意配合乡镇工作;还有受助村民家庭越发重视维护家里未成年人权益、妇女权益、劳工保障权益,保护来之不易的脱贫成果。

据了解,目前仍然存在公共法律服务资源分布不均衡、欠发达地区农村基本公共法律服务供给不足,农民群众法治观念和基层治理法治化水平有待进一步提升等问题。乡村法治建设光靠一支队伍,力量仍然不够。对此,陈金虎常常与顺一律师所负责人梁俊宏主任、梁锦恒总监交流,磋商下一步的结对行动。

陈金虎告诉新快报记者:“‘法治护航·所队共建’行动多围绕线下开展,但有更多外出务工的乡亲,他们的普法需求也不容忽视。未来打算整合乡贤和务工子弟的信息,向他们开展线上普法。”梁俊宏表示,未来将结合古水镇实际,提供专业优质的法律服务,助力古水镇帮镇扶村工作。

■顺一律师所执业律师在古水中心小学开展防范校园暴力法制专题讲座。

驻湛江市徐闻县角尾乡工作队:
专家培训揭开生蚝养殖“未解之谜”

新快报讯 记者赖妍 通讯员周建辉 杨莹莹报道 “刘教授这堂课是实践与理论相结合,花钱也买不到这样好的培训课。”9月5日下午,广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡帮扶工作队(简称“驻角尾乡工作队”)邀请广东海洋大学水产学院硕士生导师刘志刚教授开展2023年角尾乡生蚝养殖培训,参加完培训的养殖户们纷纷竖起大拇指。

“角尾乡的生蚝为什么突然养不肥,养不大了?”“为什么死亡率越来越高?”这是去年底以来让角尾乡生蚝养殖户最为揪心的未解之谜。驻角尾乡工作队、广东海岸生物科技公司等曾邀请多批水产养殖科研院所和专业技术团队来实地研究,但都找不到根本原因。

这次培训课上,刘志刚展示出航拍

地图上生蚝养殖形成的清晰影像,终于揭开了谜底。“角尾乡生蚝养殖的量太大,密度太高,妨碍了潮汐流交换,缺乏洋流导致生蚝缺氧、缺饵。”刘志刚生动形象的分析让养殖户们茅塞顿开,同时他给出解决办法和建议,“要降低生蚝养殖的数量和密度,每筏吊挂密度控制100米,吊挂100笼,笼距1米;筏间距(绳距)控制10到15米……这样生蚝才养得肥,品质好,价格高;而且投资少,收入还高。”

这场培训切中要害,内容实用,针对湾区内养殖和外海养殖的区别、各类生蚝的品质比较等基本知识,如何下种苗、放浮球等养殖技术,以及角尾生蚝养殖整体形势、下一步发展宏观趋势等市场内容,刘志刚都一一仔细讲解,真正让每

名养殖户都听得懂、用得上。

“特别感谢刘教授给我们上了一堂形象生动、内容丰富、实用性操作性强的培训课。每项内容都是针对我们遇到的养殖问题,直接给我们分析解决问题,非常



■刘志刚教授的生蚝养殖培训课上,养殖户们认真听讲。

接地气!”角尾乡生蚝养殖领头企业——广东海岸生物科技公司负责人许海飞感慨地说,“我们年初就出现了浮球失踪的现象,如果早听刘教授的课,科学绑定浮球,就不会白白损失掉几十万元了。”